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 0202/0202جامعة امحمد بوقرة بومرداس                                                   السنة الجامعية: 

 2كلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم التسيير                                مقياس: إحصاء 

 السداسي الأول                                                 خلية دعم الجذع المشترك ل.م.د

 

 - 3 –السلسلة من  الثانيحل الجزء 
 مقاييس النزعة المركزية: الثالثالفصل 

 
 

 ليكن توزيع بيانات حسب الفئات التالية: (:5التمرين )

 103 -  113 113  -  03 03  -  03 03  -  03 03  -  03 الفئات

in 11 00 50 01 62 

 أحسب متوسط البيانات ؟ -(1 المطلوب:

 أوجد المنوال بيانيا ثم حسابيا ؟ -(6             

 أوجد الوسيط بيانيا ثم حسابيا ؟ -(0             

 :الحل

 

 للبياناتتكراري التوزيع الجدول 
 

ii ت.ت.ص  (iXمراكز الفئات ) in الفئات Xn  ت.ت.ن 

03  -  03 11 53 11 063 123 

03  -  03 00 23 01 1013 156 

 03  -  03 50 13 02 0233 130 

03  -  113 01 133 105 0133 25 

113  -  103 62 163 123 0163 62 

 --- 02331 --- --- 061 المجموع

 
 :البياناتمتوسط   حساب -(0








n

i

i

n

i

ii

n

Xn

X

1

1 

𝑋̅ =
13220

160
= 𝟖𝟐. 𝟔𝟐  
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 :المنوال إيجاد -(3

 :بالطريقة البيانية -أ/

 (: المدرج التكراري لأطوال الطلبة8شكل رقم )
 التكرارات                                                                         

 

                                                                                   54 
                                                                                   54 

     54 
                                                                                   54 

                    54  
                     54 

                                                                                   54 
     

                                                                                                    54 
                                                                                    4                     

  لفئاتا 
                                         20     40    60     80     100     120    140          

 

 إيجاد المنوال حسابيا: -/ب

KAMo 





21

1
 

 

 54لأنها تقابل أكبر تكرار وهو  04- 04الفئة المنوالية هي: 

𝑀𝑜 = 70 +
12

12 + 7
× 20 = 70 + 12,63 = 𝟖𝟐. 𝟔𝟑  

 

 الوسيط: إيجاد -(3

 بالطريقة البيانية: -أ/
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 التكرارات التجميعية                                                                               
                                                                                    123 

                                                                                                                    153 

      163 

 133 

 13 

 23 

 53 

 54      
                                      لفئاتا مراكز              

                               554       544       04       04     54     
                                                   

𝑀𝑒 ≈ 𝟖𝟑  
 

 الوسيط حسابيا: إيجاد -/ب

 
K

n

nF
n

AMe
iMe

i








1

2 

رتبة الوسيط هي: 
∑ 𝑛𝑖

2
=

160

2
= 80    

 04- 04الفئة الوسيطية هي: 
 

𝑀𝑒 = 70 +
80 − 51

45
× 20 = 70 + 12,89 = 𝟖𝟐. 𝟖𝟗  

 

 

 لدينا السلسلة البيانية التالية: (:6التمرين )

 003-033 033-603 603-633 633-103 103-133 133 - 03 الفئات

in 6 5 2 11 10 0 
 

 المتوسط الحسابي ؟ أوجد -(1 المطلوب:

 المنوال لهذا التوزيع ؟ أحسب -(6             

 أدرس شكل التوزيع الإحصائي ؟ -(0             

 :الحل
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 للبياناتتكراري التوزيع الجدول 
ii (iXمراكز الفئات ) in الفئات Xn  ت.ت.ص 

03  -  133 6 00 103 6 

133  -  103 5 160 033 2 

103  -  633 2 100 1303 16 

633  -  603 11 660 5303 03 

603  -  033 10 600 5160 50 

033  -  003 0 060 1260 03 

 --- 00511 --- 51 المجموع

 
 المتوسط الحسابي:  إيجاد -(0








n

i

i

n

i

ii

n

Xn

X

1

1 

𝑋̅ =
11500

50
= 𝟐𝟑𝟎   

 

 :حساب المنوال -(3

KAMo 





21

1 

  ملاحظة:

 نلاحظ أن أطوال الفئات متساوية ولهذا نحسب المنوال مباشرة باستعمال التكرارات المطلقة )أي العادية(.

 544- 544هي:  المنواليةالفئة 
 

𝑀𝑜 = 200 +
(18 − 6)

(18 − 6) + (18 − 15)
× 50 = 200 + 40 = 𝟐𝟒𝟎  

 
 ، يجب أن نحسب الوسيط أولا:شكل التوزيع الإحصائي لدراسة -(2

 حساب الوسيط:

 
K

n

nF
n

AMe
iMe

i








1

2 
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رتبة الوسيط هي: 
∑ 𝑛𝑖

2
=

50

2
= 25    

 544- 544الفئة الوسيطية هي: 
 

𝑀𝑒 = 200 +
25 − 12

18
× 50 = 𝟐𝟑𝟔. 𝟏𝟏  

 

 يبين الجدول التالي تطور النفقات الاستهلاكية لعينة من الأسر: (:7التمرين )

 12أكثر من 12  -  15 15  -  16 16  -  1 1  -  5 5أقل من  الفئات

in 13 10 60 65 12 13 
 

 ؟النزعة المركزية المناسب ؟ أحسبهما هو مقياس  -(1 المطلوب:

 ما هو الإنفاق الاستهلاكي للأغلبية ؟ -(6             

 ( ؟0(، والربيعي )1أحسب الربيعي ) -(0             

145، و 16ما هو عدد الأسر التي نفقات استهلاكها  -(5              iX 

 

 :الحل
 

 للنفقات الاستهلاكيةتكراري التوزيع الجدول 
𝑛𝑖 ت.ت.ص  in الفئات ∗ 

 -- 13 13 5أقل من 

5  -  1 10 60 3.75 

1  -  16 60 03 6.25 

16  -  15 65 05 12 

15  -  12 12 03 8 

 -- 133 13 12أكثر من

 --- --- 011 المجموع

 
 "، لأن الجدول مفتوح من الطرفين:الوسيطمقياس النزعة المركزية المناسب هو " -(0

 :حسابه

 

 
K

n

nF
n

AMe
iMe

i








1

2 

 

رتبة الوسيط هي: 
∑ 𝑛𝑖

2
=

100

2
= 50    

 0- 55الفئة الوسيطية هي: 
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𝑀𝑒 = 8 +
50 − 25

25
× 4 = 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎𝟐𝑫𝑨  

 

 

 ":المنوالهو " الإنفاق الاستهلاكي للأغلبية -(3

 حسابه:

 

KAMo 





21

1
 

 

in 𝒏𝒊 الفئات ∗ 

 -- 13 5أقل من 

5  -  1 10 3.75 

1  -  16 60 6.25 

16  -  15 65 12 

15  -  12 12 8 

 -- 13 12أكثر من

 --- 011 المجموع

 

  ملاحظة:

 نلاحظ أن أطوال الفئات غير متساوية، ولهذا نستخدم التكرار المعدل بدلا من التكرار المطلق.

 21وهو  أكبر تكرار معدل، لأنها تقابل 55- 55الفئة المنوالية هي: 
 

𝑀𝑜 = 12 +
5.75

5.75 + 4
× 2 = 𝟏𝟑. 𝟏𝟕 × 𝟏𝟎𝟐𝑫𝑨   

 

 :حساب -(2

 الأول )الأدنى(:الربيعي  -أ/

 

 
K

n

nF
n

AQ
Qi

i









1

1
4

1 

 

 

( هي: 1رتبة الربيعي )
∑ 𝑛𝑖

4
=

100

4
= 25    
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 5- 0هي: ( 1الربيعية )الفئة 
 
 

𝑄₁ = 4 +
25 − 10

15
× 4 = 𝟖 × 𝟏𝟎𝟐𝑫𝑨  

 

 (:الثالث )الأعلىالربيعي  -ب/

 

 
K

n

nF
n

AQ
Qi

i









3

1
4

3

3
 

 

 

( هي: 0رتبة الربيعي )
3 ∑ 𝑛𝑖

4
=

3×100

4
= 75    

 55- 50هي: ( 0الربيعية )الفئة 
 
 

𝑄3 = 14 +
75 − 74

16
× 2 = 𝟏𝟒. 𝟏𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝑫𝑨  

 

 

 هو:  16عدد الأسر التي نفقات استهلاكها  -(4

 أسرة 03=  13+  12+  65

145محصور بينوعدد الأسر التي نفقات استهلاكها  - iX :هو 

 

55- 55            5                𝑥𝔦 =
15×3

4
= 11.25 ≈ 11    

55- 55            𝑥𝔦                             

 أسرة 04=  55+  54+  55العدد هو:   

 
 

  الأستاذة/ عرقوب                                                                                            


